
UN NOU MONUMENT DE LA APULUM 
REPREZENTÎND PE IUPPITER TRONANS 

De curînd în colecţiile Muzeului de la Alba Iulia a intrat un nou 
monument sculptural (fig. 1) care provine de la Teiuş unde, aşa cum 
am fost informaţi1, a ieşit la iveală în apropierea Mureşului, în timpul 
inundaţiilor din primăvara anului 1970. 

Piesa, lucrată din calcar, reprezintă tipul iconografic al lui Iuppiter 
,,tronans", cunoscut şi de pe teritoriul Daciei romane2, tip creat în lu
mea romană după modelul celebrei statui elenistice Iuppiter „Verospi", 
adăpostită în muzeul de la Vatican3• Dimensiunile sînt de 71 X 37,5 X 
30 cm, iar starea de conservare este foarte bună. Divinitatea supremă 
a pantheonului greco-roman4, aşezată pe un tron neornamentat, apare 
sub înfăţişarea unui om matur. Părul este realizat în tehnica inciziilor, 
ochii sub forma unor orificii oblice şi lunguieţe sînt deschişi, nasul drept 
şi barba tăiată scurt întregeşte faţa expresivă a zeului. Torsul nud, în 
cunoscuta manieră „jusqu'a la ceinture"5, se remarcă prin tratarea sche
matică a musculaturii. Mantia, drapată în regiunea genunchilor făcînd 
pliuri oblice spre dreapta, are obişnuitul colţ atîrnat pe umărul stîng. 
Braţul drept, sprijinit pe genunchi, ţine o patera, unul din atributele 
divinităţii. Jos, în partea dreaptă, se află vulturul, pasărea simbol şi 
mesagerul zeului olimpian, din care se mai disting pieptul bombat şi 
ghearele puternice. 

Apariţia monumentului la Teiuş este surprinzătoare, deoarece, după 
cît se ştie, descoperirile de epocă romană6 din această localitate sînt, 
deocamdată, neconcludente. Din acest motiv nu credem că aici a putut 
exista o aşezare romană, cît de cît importantă. Acest lucru ne îndreptă
ţeşte să presupunem că piesa de mai sus a fost adusă de la Apulum, 
într-o perioadă pe care nu o putem preciza. In sprijinul ipotezei noastre 
am putea aduce cîteva argumente plauzibile care ar indica provenienţa 
apulensă a monumentului. De pe teritoriul celor două oraşe de la Apu
lum s-au descoperit alte şapte piese identice. Un lucru ni se pare demn 
de semnalat: două statui reprezentîndu-1 pe Iuppiter, descoperite cu ani 

1 Informaţiile în legătură cu apariţia fortuită a monumentului le deţinem de 
la tov. inginer I. Medrea, care a şi donat piesa Muzeului de istorie din Alba Iulia 
şi pentru care îi mulţumim încă o dată şi pe această cale. 

2 O lucrare referitoare la tipul iconografic al lui Iuppiter „Veros pi", publicată 
în volumul de faţă aparţine colegului Dan !sac, care publică un număr de 18 
asemenea monumente din Dacia Superior. 

~ R. Cagnat-V. Chapot, Manuel d'archeologie romaine, I, Paris, 1916, p. 394, 
fig. 199. 

,, DA, III, 1, s.v. Jupiter. 
5 R. Cagnat-V. Chapot, op. cit., p. 393-395. 
6 T.I.R., L 34, p. 110, s.v. Teiuş. 
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în urmă la Partoş7 , înfăţişează 
zeitatea în întregime, iar restul 
de cinci sînt acefale8, fiind sparte 
ca majoritatea statuilor din Da
cia. De asemenea, de la Apulum 
şi de pe vastul său teritoriu pro
v in un mare număr de monu
mente epigrafice ce ilustrează 
pregnant larga difuziune a cultu
lui divinităţilor capitoline. Anali
za inscripţiilor dedicate lui Iup
piter Optimus Maximus cu . dife
rite epitete între care Aeternus9

, 

Conservat'or1° Fulgurator11 M o-' , 
nitor12, împreună cu alte divini-
tăţi ca Iunona Regina, Minerva, 
Aesculapius, Mars ek. ne arată 
locul important al cultului lui 
Iuppiter în viaţa religioasă a ma
relui centru urban de la Apulwn. 
Dedicanţii inscripţiilor sînt din 
toate straturile sociale: înalţi 
demnitari ai administraţiei oraşu
lui, ofiţeri şi soldaţi din legiunea 
a XIII-a Gemina, veterani, simpli 
particulari. Existenţa unor tem
ple capitoline sau ale lui Iuppiter 
poate fi bănuită cu certitudine13 . 

Din acest punct de vedere, în afa
ra altarelor votive, atelierele de 

Fig. l - Statuie reprezeutîud pe Iuppiter de pietrari ce au funcţionat pe teri-
la Alba Iulia. toriul Coloniei Aurelia Apulensis 

au executat şi statui aşezate în 
incinta templelot. 

Lucrate mai ales din piatră , statuile de tipul „Verospi" sînt atestate 
în multe provincii romane14, analogii numeroase fiind întîlnite şi în 
Dacia intracarpatică 15 . La numărul lor se adaugă acum noua piesă apu
lensă, una dintre cele mai interesante şi complete, bine conservată , o 
lucrar e tipică de artă provfocială, databilă în sec. II-III e.n. 

VASILE MOG A 
7 C. Daicoviciu , în Dacia, VII-VIII, 1937-1940, p. 306, nr. 5-6. 
8 Piesele mai vechi de la Apulum au numerele de inventar 23, 25, 28 , 54. 

Colegul Cl. Băluţă ne-a semnalat o nouă piesă descoperită la Apulum, pe care 
neputînd-o fotografia, îi dăm d oar dimensiunile: 40X 32X19,5 cm. 

9 CIL, III, 1082, 1083. 
1° CIL, III, 1020, 1084, 1085. 
11 CIL, III , 1086. 
12 CIL, III, 1032. 
13 CIL, III, 1069. 
14 S. Reinach, RepStat, I , 1897, p. 184, 186, 189, 190 ; II, 1, 1897, p. 13-15, 

p. 780, nr. 1-3. 
15 Vezi supra nota nr. 2. 
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l!N MONUMENT CU iUPPITER TRONANS 

UN NOUVEAU MONUMENT DEDIE A IUPPITER TRONANS 
A APULUM 

(Resume) 
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On presente une nouvelle piece sculpturale romaine de la sene connue de 
Jupiter „Veros pi". Cette piece (fig. 1) a ete decouverte fortuitement a Teiuş (dep. 
Alba), mais elle est probablement originelle d'Apulum (Alba Iulia). Ici on a trouve 
autres sept statues identiques et monuments epigraphiques dediees a Jupiter. C'est 
une nouvelle preuve claire de la large diffusion du culte des divinites capitolines 
a Apulum et ainsi dans son territorium. La piece peut etre datee aux II-IIIemcs 
siecles de n.e. 
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